

J. L. ESTELEION DIRECTOR
Redacción: Calle de San Bartolomé, núm. 12.
Teléfono N.º 6
PRECIOS DE ABONO

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO
EDICIÓN DE LA NOCHE

JOSÉ TOUS FUNDADOR-PROPIETARIO
ADMINISTRACIÓN: Plaza de Cort, núm. 14 y 15
Telegramas: HÉRA-PALMA
Anuncios, reclamos y comunicaciones
«Centro de Anuncios», Luz, 21.
Número suelto pesetas 0'05
Id. atrasado 0'10

Madrid y España

Atreca en Cataluña el movimiento contra los llamados impuestos de guerra. Puesto que la guerra ha terminado, dicen aquellos contribuyentes, deben cesar los recargos que se crearon para costearla.

La lógica de las reclamaciones es indiscutible, pero ignoran los contribuyentes catalanes á que aludimos que toda lógica del mundo se estrella contra el Gobierno que precede unas veces como si la guerra hubiese acabado, y otras veces como si ella continuara, según le acomode.

Es seguro que por lo que se refiere á las reclamaciones de los catalanes, el Gobierno no declarará que la guerra continúa y continuará hasta que el tratado de París quede convenido y firmado, pues durante ese tiempo será preciso enviar dinero á los gobiernos autónomos de un país que no es de ellos ya, y pagar la repatriación con todas sus consecuencias costosas.

Es mucho más cómodo que acometer desde luego resoluciones económicas que restituyan de una vez todos los problemas, seguir cortando billetes del Banco y exprimir las fuerzas tributarias del país aunque solo quede de ellas la cáscara seca.

Y es más: mucho tememos que cuando acabe el tratado de paz, seguirán vigentes los llamados impuestos de guerra, porque el Gobierno que suceda á este encontrará medios y pretextos para aplazar hasta 1.900, ó hasta que Dios quiera, la gran reforma de la Hacienda española, que sería lo único que pudiera permitir la supresión de esos tributos y de otros que son dogal al cuello de toda riqueza y de toda producción.

Que esto no debe ser, ya lo sabemos; que son de justicia las reclamaciones de que hablamos, lo sabemos también; pero eso no puede hacer variar de la noche á la mañana la manera de ser de nuestros partidos y de nuestros hombres públicos.

Lo que hace pocos días decía una correspondencia de Barcelona publicada en Le Matin, de París, respecto del separatismo catalán, puede no ser hoy más que un rumor sin consistencia; pero puede ser mañana una realidad. ¿Cómo evitarlo? Pues no con frases cursis, como las que hemos oído á algunos políticos y leído en algunos periódicos, sino atendiendo á la prosa ruin de la vida, en la cual se escribe la historia de los pueblos.

Cataluña, España entera—dice El Nacional ocupándose en este asunto—es algo muy distinto de Madrid. Aquí nos pagamos de tonterías líricas en que nadie cree, y advertimos peligros en cosas que fuera de nuestras oficinas preocupan poco. Aquí por ejemplo, se nos figura haberlo hecho todo con esa combinación por la cual no es el ministerio de la guerra sino el de Hacienda quien va á pagar á los oficiales repatriados excedentes, como si no saliesen del mismo cuerno todas las correas. ¿Y el país, señores ministros? ¿Y los contribuyentes? A esos, ¿quién les paga?

REFISTOEO

CONTRA EL DOLOR DE CADEZA

Sabido es que no existe ningún poderoso remedio universal para combatir los dolores de cabeza, esta dolencia tan frecuente y estendida, por ser sus causas enmismamente variadas.

Por esta razón solo cabe determinar su significación y el modo como se manifiestan sus diferentes especies. Así lo ha hecho un profesor de la citada universidad de Londres, en un artículo publicado en sus anales.

Cuando se experimenta cierta pesadez desagradable en la frente, encima de los ojos, acompañada de vahidos y falta de

apetito, es señal de tener el estómago sucio, en cuyo caso el mejor remedio lo constituyen unos pocos días de ayuno.

Si se sufre un dolor muy vivo en la frente, acompañado de fiebre, es casi siempre indicio del principio de una enfermedad general, y se obrará prudentemente consultando al facultativo.

Este mismo dolor, pero sin fiebre ni vahidos, proviene muchas veces de trastornos pulmonares.

Los dolores frecuentes en el occipucio parecen indicar el principio de una enfermedad del hígado; en este caso se obtendrá pronto alivio mediante mucho ejercicio.

Los dolores punzantes experimentados en ambas sienes provienen comunmente de pobreza de la sangre; mientras que el dolor intenso en una sola sien indica un alto grado de nerviosidad, y se alivia mediante algunas horas de reposo en un sitio tranquilo y obscuro.

Si el dolor se estaciona en el centro de la cabeza, produciendo la sensación de llevar un peso de plomo encima del cráneo, puede calcularse con seguridad que la causa es un exceso de trabajo intelectual. En tal caso se recomiendan la reducción del trabajo, la vida al aire libre y una alimentación fortificante.

Si los dolores se presentan á cortos intervalos recorriendo toda la cabeza, entonces son de origen reumático, producidos por enfriamientos ó corrientes de aire. Su único remedio consistirá en el desarrollo de calor, ya sea por medio de envoltorios ó mediante un baño ruso.

BAUTIZO EN BICICLETA

Seculo, periódico de Lisboa, da cuenta de haberse realizado el domingo, por primera vez en el vecino reino, un bautizo en bicicleta.

En el depósito núm. 1 de la fabrica nacional de bicicletas está empleado desde algún tiempo un jovencito, que el encargado de dicho depósito, D. José d' Almeida, recogió y prohibió por la lástima que sintiera al ver el desamparo en que el niño se hallaba.

Pocos días há se supo que Víctor Hugo, como decía el muchacho que se llamaba, no estaba bautizado, y se acordó hacerlo ingresar en la religión católica, disponiendo las cosas en que el bautizo del joven se celebrase en Carcavallos con gran aparato y lucido acompañamiento de bicicletas.

Dificultades surgidas á última hora, obligaron á los padrinos de Víctor Hugo II—lo llamaremos así para distinguirlo del gran poeta francés—á aplazar el bautismo para el domingo último y á que la ceremonia se celebrase en la iglesia de San Pedro, en Alcántara.

Una vez celebrada la ceremonia, el néfite, los padrinos y el resto del acompañamiento se dirigieron, siempre en bicicleta, á almorzar á Esteril, reinando durante toda la excursión gran entusiasmo.

EL BAÑO POR CAMA

El anciano Emperador Guillermo solía hacerse acompañar, en sus anuales excursiones á Gastein, por el predicador Frommel, al cual estimaba entrañablemente.

Un día, durante la estancia del agosto viajero en aquella ciudad, llegó el príncipe S., el cual había hecho expresamente el viaje para pedir una audiencia al Soberano, y se dirigió á Frommel para que procurara obtenerla.

Frommel, servicial como siempre, prometió al solicitante que haría todo lo posible para complacerle, pero haciéndole observar, empero, que al Emperador no le gustaba verse molestado en Gastein y que, en todo caso, la entrevista solo podría tener lugar al día siguiente.

—Buena, contestó el príncipe; me quedaré hasta mañana.

—Pero Vuestra Alteza encontrará alojamiento? preguntó Frommel. Cuando el Emperador está en Gastein, es difícil encontrar habitación.

—¿Oh! dijo el príncipe, hasta la noche bien encontraré algo.

Pero por la noche volvió á presentarse á Frommel, diciéndole: «Querido pastor, no he podido encontrar alojamiento alguno. ¿Está usted seguro de que aquí en el hotel no encuentran siquiera un rincón para mí? Cualquier cosa me basta.»

En vano Frommel aseguraba que todo estaba tomado; el príncipe no paró hasta que aquel consistió acompañarle por toda la casa en busca de una habitación disponible. Llamaron, pues de puerta en puerta y encontraronlo todo ocupado. Finalmente, Frommel abrió la puerta del cuarto de baño y chanceándose dijo al príncipe:

—Si Vuestra Alteza quisiese emplear la

pila como cama, yo me encargaría de hacer traer todo lo indispensable para ello.

—¡Magníficas ideas! exclamó el príncipe tomando en serio la broma; y entre los dos procuraron hacer arreglar el cuarto lo mejor posible.

Al retirarse el predicador del improvisado dormitorio, dió al príncipe el buen consejo de que pudiese la cabeza debajo de la espita del agua fría, añadiendo: —Así en el caso de que, soñando abriese V. la espita, no habría que deplorar desgracia alguna, sino sencillamente un refresco.

LA CATEDRAL

de PALMA DE MALLORCA

16 PESETAS

Libre ía de J. Tous.—Palma.

INTERVIEW

con un marino

(Del Diario Mercantil)

Uno de nuestros compañeros de redacción visitó al ilustrado marino don Víctor Concas, que, de regreso de los Estados Unidos, donde estuvo prisionero desde el desastre de la escuadra de Cervera, se encuentra en Barcelona al lado de su familia.

El señor Concas, con una amabilidad que agradece, sostuvo con nuestro compañero larga é interesante conversación; y recuerdo de ella son las impresiones que transcribimos.

Era natural que nuestras primeras investigaciones tendieran á averiguar todo cuanto con la catástrofe de la escuadra pudiera relacionarse, y pudiera el marino decirnos.

No fueron infructuosas nuestras investigaciones, y hé aquí condensado lo que, con respecto al suceso, se nos dijo, y nosotros recordamos:

La escuadra fué á Santiago de Cuba, según nuestro interlocutor, en cumplimiento de órdenes del Gobierno, y al llegar á dicho puerto, no encontró buque alguno enemigo que le impidiese la entrada; y pues los yankees se presentaron algunos días después.

Las dificultades con que tropezó la escuadra para repostarse de carbón fueron tales que, á pesar de haberse embargado el que á su bordo llevaba un barco mercante, no pudo conseguir adquirir más combustible que el indispensable para las necesidades ordinarias del día, ya que en el puerto no había ninguna clase de elementos que facilitarían el repuesto. Hay más: el carbón no sólo era escaso sino que era malo.

Estas dificultades fueron causa de que la escuadra no se hiciera á la mar á poco de haber entrado en Santiago.

Las seguridades del puerto eran tales, que sólo contaba para su defensa eficaz, con dos cañones del crucero Reina Mercedes.

Juzgando el viaje á Santiago, decíamos el comandante del María Teresa que la presencia de nuestros barcos en Cuba era innecesaria, puesto que aquello podía considerarse perdido, y así le constaba á este Gobierno, como lo sabía el del señor Cánovas.

Donde eran necesarios los barcos, donde podían haber representado un brillante papel era en Filipinas; y así se lo había indicado oportunamente al Gobierno, sin que la indicación fuese atendida.

Ralaciones el señor Concas el número de dificultades que la escuadra tuvo en Santiago; explicónos cuál era la situación de la ciudad, donde escaseaban los víveres, pues los almacenes no habían querido hacer provisión ante el temor de que la fueran embargada.

El espíritu de la población era marcadamente hostil á los españoles. Las tropas escaseaban en tales términos, que tuvieron que ocupar las trincheras 100 soldados convalescientes, y más tarde desembarcar de la escuadra 600 individuos de marinería.

Las tropas hacía tiempo se alimentaban, al estar puestas, de arroz y garbanos, y para más agravar la situación se les daban catorce paces.

Después de descubrirnos la situación de Santiago con algunos detalles más que ahora no recordamos, recayó la conversación en el punto culminante del por qué y el cómo salió la escuadra de Santiago.

Salieron los buques que componían la escuadra de Cervera, en cumplimiento de órdenes terminantes, recibidas de quien podía darlas, y reiteradas, á pesar de las observaciones hechas por todos los jefes de la escuadra, que anunciaron la destrucción com-

pleta de ésta. Indicónos también el señor Concas, que los documentos que demuestran la exactitud de esta afirmación, están á salvo, y en ellos constan las condiciones en que la escuadra salió de Santiago sabiendo que iban á una muerte segura. Tratamos de averiguar el por qué la escuadra no había sabido aprovechar la oscuridad de la noche, y oímos la siguiente autorizada opinión á nuestro interlocutor. La escuadra no salió de noche de Santiago, porque las mismas razones que impedían á los buques yankees abordar el canal nos impedían á nosotros salir por él, teniendo en cuenta, además, que los buques yankees se acercaban de noche á 500 metros de la embocadura, y que nuestros barcos tenían que salir uno á uno. Salieron los buques de la escuadra en las condiciones en que lo hicieron, cumpliendo las órdenes recibidas, y las consecuencias ya son conocidas. Como detalles, recogimos los de que el Iowa recibió 49 proyectiles, que si no causaron gran destrozo, fué por el blubaja que protegía al barco yankee.

Que el «Castóbal Colón», el único moderno de nuestros buques, fué el que mejor resistió y sólo tuvo un muerto á bordo.

La opinión pública, según el señor Concas, está por completo equivocada respecto á la cuantía de nuestras fuerzas en el combate de Santiago, pues ésta sólo representaba una tercera parte de los yankees, y es posible que, á haber contado con dos buques más como el «Colón», se hubiera conseguido burlar al enemigo.

En concepto del Sr. Concas, son grandes las nebulosidades que hay respecto al desastre de Santiago, nebulosidades sobre las cuales los marinos y el Sr. Concas han de hacer cuanta luz les sea posible.

El Sr. Concas durante el concurso de la conversación, esforzase en la defensa del general Toral, de quien dice que hizo cuanto pudo, y que no merece ser tratado como la opinión le trata.

El Sr. Concas nos decía: ¿Qué podíamos hacer nosotros, nación pobre y sin elementos, á las mismas puertas de los Estados Unidos, país joven, riquísimo y que contaba con toda clase de recursos?

Podimos al Sr. Concas algunos detalles de su estancia como prisionero en los Estados Unidos, y nos dijo que, al serlo, estaban todos desnudos, habiendo sido provisiones de ropa por los yankees.

Que es absolutamente falso que el almirante Cervera asistiera á banquetes organizados en su obsequio; que también lo es el que escribiera carta alguna en los periódicos, pues una que apareció publicada, fué invención de un periodista que tuvo la franqueza de decirle que no le desmitificara.

Respecto al trato que recibían como prisioneros, dice que hubo de todo, pues si bien en los hospitales y en algunas poblaciones eran tratados hasta con cariño, en las del Norte se llegó con ellos hasta la crueldad.

El director del hospital del Annapolis regaló al Sr. Concas un bonito medallón para una de sus hijas.

Militares de norteamericanos manifestaban á nuestros marinos, de que la guerra declarada por su país á España era injusta y debida á la política.

La población, en general, abstúvose de hacer á los prisioneros manifestación de ninguna clase.

Nuestros marinos embarcados de regreso para la Patria en Nueva York, no habiendo quedado en los Estados Unidos más que un marinero moribundo, pues otro cuyo estado era gravísimo, prefirió morir embalsado.

Las últimas impresiones que conservamos de nuestra conversación, son las de que, respecto al tacto y modo de gobernar del general Blanco, hay mucho que hablar y quizá se hablará en su día.

El Sr. Concas terminó insistiendo en que los marinos poseen documentos y pruebas que les colocan por encima de sus detractores, y que hoy las circunstancias les impiden hacer públicos dichos documentos, pero que lo serán en su día.

El Sr. Concas tiene una regular herida de cañón en el costado derecho y otra en la mano de igual lado, todas ellas en vías de franca curación y de las cuales se supone que quedará bien.

Quizá hayamos olvidado algún extremo de tan interesante conferencia, que hemos procurado fuese refiljo exacto de cuanto oímos.

Las declaraciones contenidas en las líneas precedentes, no queremos comentarlas ahora; nos parece más procedente publicarlas, agradeciéndolas, y reservar el comentario.

ORO MONEDAS Y OBJETOS

Unica casa que paga más bonificación.

S. Miguel-44

HERPES

Y DEMAS HUMORES DE LA SANGRE, así internos como externos el EXTRACTO ANTHERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DOCTOR CASASA es el único que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido. Véase el prospecto.—En Barcelona: Gran Farmacia del Dr. Casasa, plaza de la Constitución. De venta en Palma. Farmacia de D. Ignacio Forteza Aguiló, Boisería, 1—3. Para pedidos: D. J. M. Pascual, Larría 18.—Valencia.

NOTAS DE SPORT

CICLISMO

El número, repartido últimamente de «Palma Ciclista», indica la probabilidad que existe de que los Lluchmaygrenses celebren en breve en su hermoso velódromo, unas carreras de velocipedos; pensamos que por haberlo acogido con interés sus organizadores es muy probable que se convierta pronto en hecho.

La idea nos parece aceptable, á pesar de creer que, por efecto de lo avanzado de la estación, la fiesta no ha de ofrecer el resultado que sus organizadores apetecen, pero, en fin, allá varamos; adelante y buena suerte.

De los corretores del continente á los cuales se han hecho proposiciones para venir, no suenan todavía los nombres, creyéndose, sin embargo, que vendrá lo mejorcito de España y tal vez alguno de mucho renombre del extranjero, lo cual ha de contribuir á que la fiesta futura, no desmerezca en nada de la pasada.

De los pueblos piensan tomar parte en las carreras mucha gente y entre ellos: Grimalt, el campeón de Mallorca, el que, según tengo entendido, se está preparando de firme, para no perder la reputación adquirida como ciclista en las últimas carreras.

De Palma irá lo mejor del Sport velocipedico de la balnear mayor, al que veo preparar en regla todas las tardes en el Velódromo del Círculo Ciclista.

He oído decir, aun que no garantizo la noticia, que nuestro paisano, el afamado Manresa, es muy probable que pase á Palma con motivo de las mencionadas carreras.

Si resulta cierta la noticia, lo celebró.

Parece que, por efecto del mal estado que en que se encuentra el piso del Velódromo de Inca, la comisión con muy buen acierto ha decidido aplazar las carreras para más adelante á fin de que, cuando se abra aquella pista nuevamente al público, esté á la altura de las mejores de España; lo que de seguro ha de conseguirse, conocidas la laboriosidad y conocimientos ciclicos de sus propietarios.

Como dije en crónicas anteriores, preténdese que la reapertura del expresado Velódromo, resulte una lucida fiesta ciclista que deje grato recuerdo entre los que allí asistan.

Según tengo entendido, se abriga el pensamiento de que parte de los beneficios que pueda dar la expresada función, se destine al socorro de los infortunados que regresan de las guerras, enfermos ó heridos.

El proceder de la expresada Junta ha de ser muy aplaudido por el público; y por lo tanto, ha de merecer nuestros plácemes.

Por el entusiasmo y decisión con que trabaja el asunto la nueva Junta directiva de la Velo Sport Balear, es muy probable que tal vez dentro de muy poco tiempo tengamos un nuevo Velódromo.

El fin de inconvenientes con que viene tropezando aquella gente, desde que decidió la nueva obra, parece que va allanándose, y el último de ellos, que es la falta de tierra, pronto desparecerá gracias al decidido pensamiento de la expresada Junta de adquirir á todo trance y cueste lo que cueste el terreno necesario para la terminación de la obra.

Por persona autorizada tengo entendido que el proyecto, trazado por mano experta, es digno de alabanza, notándose en él hasta los más insignificantes detalles que caracterizan esta clase de construcciones, por lo que podría clasificarse, como vulgarmente decimos en mallorquín, obra mestre.

Lástima grande que el carácter retraído de nuestro público, de antiguo conocido, no preste vida á las dos magníficos centros deportivos que poseerá á la terminación de éste, y que tenga que medrar á costa de las extraordinarias sumas que gasten en él sus protectores, ó sino desaparecer y vernos privados de saborear las delicias que ofrece una buena tarde ciclista.

SPORTMAN.

bonell Pastor, D. Gabriel Andreu Ballester, D. Francisco Monserrat Uguet, D. Juan Estrades Lladó, D. Juan Calafat Bordoy, D. Rafael Santandreu Rigo, D. Miguel Muntaner Clar, D. Andres Bisbal Deyá, D. Andrés Valls Pomar, D. Juan Torrandell Campomar, D. Juan Santandreu Galmón, D. Arnaldo Ramis Vaurell, D. Bartolomé Cardell, Más, D. Antonio Truyol Pont.

Para Tonsuras

Don Bernardo Fiol Ordinas, D. Juan Forteza Forteza, D. Francisco Oliver Pajés, D. Pedro Juan Ripoll Sempol, D. Bartolomé García Mas.

Repatriados

De los muchos individuos naturales de estas islas desembarcados en Santander, con la última expedición de fuerzas llegada de Santiago de Cuba, han llegado esta mañana a bordo del vapor Lulio los siguientes:

Bartolome Escandell Moll, de Palma, soldado; Miguel Tomás y Miguel de Palma, sargento; Bartolomé Esteve de Ariany, soldado; Sebastián Vaquer Gil, de Artá, id; Pedro Gonzalez Vallejo, de Palma, id; Bartolomé Sans Nicolau, de Manacor, id; Guillermo Oliver Pol, de Palma, id; Gabriel Serra Llinás, de Palma, id; Jaime Puidgrós Más, id; Juan Mir Garau, de Esporles, id; Juan Escandell, de Ibiza, marino de 1.º; Miguel Fuster Valls, de Palma, marino de 1.º; Ramón Fuster Covas, de Palma, id; y Nicolás Arbós Deyá, de Palma, id.

Estos últimos, los marinos, pertenecían a la dotación del acorazado Cristóbal Colón, siendo recogidos varios de ellos por los norteamericanos, cuando flotaban sobre maderos desconfiados ya de su salvación.

Fueron embarcados a bordo del crucero Brooklyn y luego trasladados a Portsmouth en calidad de prisioneros de guerra.

Se muestran satisfechos del trato que les han facilitado los norteamericanos durante el tiempo que han estado en su poder, ofreciéndoles cómoda habitación y buenos alimentos.

Dicen que por aquellos países ha sido enaltecido el valor de la marina española, teniendo en cuenta la resistencia que hicieron sin elementos de combate como no los tenía nuestra escuadra a un enemigo bien armado y tres veces superior en fuerzas.

Han contado además muchos episodios del combate los cuales son conocidos ya por nuestros lectores, por lo que no reproducimos.

Vinieron a España a bordo del vapor Ciudad de Roma, experimentando una travesía feliz.

Los soldados han regresado a bordo de los vapores Isla de Luxón, León XIII y Montevideo, mostrándose muy satisfechos de las atenciones que les han dispensado de la misma de las que les ha dispensado el personal de cámara y oficialidad del vapor Lulio.

Los que venían en peor estado han sido conducidos en el coche de Sanidad al Hospital a los cuales se enviará a sus casas tan pronto como se les haya pasado el reconocimiento de reglamento.

Han pasado a bordo del vapor Lulio ha recibir a los marinos, el Sr. Comandante de Marina acompañado por un empleado de la Capitanía del Puerto.

Comisión provincial

Sesión de ayer

Se abrió a las doce y media de la tarde bajo la presidencia de D. Manuel Guasp asistiendo los diputados Srs. Sempol, Obrador y Aguiló.

Se aprobó el pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Artá respectivas al año económico de 1893 a 94.

Se enteró la comisión de una comunicación del alcalde de Artá contestando a la

que le fué dirigida en 21 del corriente, en la que manifiesta que Antonia Mayol Guis cafió perciba la pensión mensual de 20 pesetas, y que, habiendo encontrado recientemente medicos para atender a la subsistencia de su familia, desiste de la pretensión de que sus dos hijos sean admitidos en la Casa de Misericordia.

Accedido a lo solicitado por D. Juan Canals y Cofallas vecino de esta ciudad, se acordó autorizarle para que pueda hacerse cargo de su hijo Bartolomé Canals Tomàs que desde el manicomio de San Baudilio del Llobregat ha sido conducido al departamento de dementes del hospital.

Se acordó autorizar el prohibimiento de la exposición Catalina Más por un matrimonio de Sinen.

De acuerdo con lo propuesto por el arquitecto de esta provincia se acordó satisfacer a D. José Riera la suma de 1.100 pesetas a cuenta de su contrata para la construcción de un nuevo cuerpo de edificio, prolongación de la casa de Campo Es Puig d es Bous dependiente de la Inclusa.

En vista del dictamen emitido por el director de la escuela de Bellas Artes se acordó satisfacer a D. Pedro Llorens la suma de 1.095 pesetas por los trabajos de restauración de las decoraciones del Teatro Principal.

Se acordó encargar al arquitecto de la provincia que, previo el necesario reconocimiento, informe acerca de las condiciones de solidez de la plaza de toros de esta ciudad para que en su vista pueda el señor Gobernador de la provincia resolver lo que proceda acerca del permiso que se ha solicitado para dar una corrida de novillos de muerte el próximo domingo día 2 de Octubre.

Se dió cuenta del expediente instruido por el Ayuntamiento de Inca para contratar el servicio del alumbrado público por gas por medio de subasta pública ó prescindiéndose de este requisito, acordándose en vista de que no puede exceptuarse de ser la contratación de aquel servicio, infor-

mar al Sr. Gobernador civil de la provincia, que la comisión opina que no debe concederse la autorización que el Ayuntamiento de Inca pide para no recurrir a aquel requisito legal.

Se enteró la comisión del resumen de presos en la cárcel de Audiencia, y se levantó la sesión.

Academia Científica

BAJO LA DIRECCIÓN DEL Rdo D. Matías Flexas Moner Rector de la Sapiencia, y D. JUAN MIR PEÑA Auxiliar del Instituto

Preparación para las carreras de Derecho, Ciencias, Filosofía y Letras, Farmacia y Medicina; arreglándose a los programas de la Universidad de Zaragoza.

Informes y matrícula D. Nadal Garau calle de Gater, número 10-2.º

NOTA.—El profesor de alemán D. E. Wilson dará en este establecimiento conferencias de idiomas. (Francés ó Inglés).

Interesante ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal.

No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

MONJAS, NUM. 16—NTR.

50 cartas y 50 sobres en un elegante estuche 4 rs.

Los hay también a 6, 8, 10, 12, 16 y 20 reales caja.

Librería de J. TOUS

Noticias generales

LOS PUEBLOS

Soller.—Estos últimos días, después de extremas tronadas, el cielo nos ha regalado una copiosa lluvia, que empezaba a ser necesaria para el desarrollo de la cosecha de aceitunas, como igualmente para la del limón y del naranjo.

Una chispa eléctrica cayó sobre una finca denominada Cas Cusiol de Barcelona no causando otro daño que la destrucción de un portillo de la miema.

—Ha empezado ya en algunos comercios de esta villa la preparación de los higos para la exportación, faena en que están ocupados muchos obreros.

Entre los nuevos presbíteros ordenados últimamente por el Ilmo. Sr. Obispo, figuran nuestros jóvenes paisanos D. Antonio Juan Garau, D. Bernardo Oliver Deyá y D. Andrés Bisbal Deyá elevados respectivamente al sacerdocio, al diaconato y al tonsurado, por lo cual les felicitamos.

—En la Iglesia parroquial empezó el sábado último una espléndida y suntuosa oración de cuarenta horas, dedicadas por la asociación de hijas de María a su escala patrona.

El padre filipense D. José Auba pronunció al anochecer una admirable plática, cantándose enseguida la coronilla de las doce estrellas.

El domingo hubo comunión general y más tarde misa solemne a toda orquesta. El padre Auba, con mucha elocuencia, publicó las excelencias de María.

El lunes se repitieron los solemnes actos de los días anteriores viéndose la iglesia, que estaba lujosamente adornada y profusamente iluminada, muy concurrida hasta el punto de que la muchedumbre no cabía dentro de ella y quedaba agrupada en los portales.

—La sociedad la Defensora Sollerense se prepara para conmemorar el 11.º aniversario de su instalación en casa propia.

Según se nos ha informado, la comisión que organiza los festejos ha acordado que el domingo haya exámenes para los alumnos de la Escuela Mercantil establecida en la misma sociedad que dirige el Sr. Eilas.

Por la noche habrá música en las calles del Real y Unión.

—Esta mañana en la iglesia parroquial se han unido en indisoluble lazo del matrimonio la simpática y joven Srita, D.ª Francisca Marqués y Arbona, con D. Damián Pizá y Mayol.

—En todo el día de hoy ha caído una abundante lluvia habiendo aumentado considerablemente su cauce el torrente mayor.

Porreras.—Una chispa eléctrica caída en una finca de este termino durante la tempestad de ayer produjo un pequeño incendio y desperfectos de alguna consideración.

PALMA

Por esta Comandancia de Marina se cita a Vicente Ginart Barceló para que se presente en esta Comandancia a la mayor brevedad.

Esta mañana han llegado de Barcelona, donde han hecho compras para la próxima temporada de invierno, los comerciantes de esta plaza D. Benigno Palos, D. Antonio Correa, D. Ramón Fuster y D. Nicolás Pons.

De Barcelona han llegado también el conocido profesor de idiomas Mr. Van Michelin y D. Nicolás Lladó.

La Gaceta de Madrid, correspondiente al día 26, inserta un R. D. que trata la reorganización de las Escuelas Normales.

Para comodidad de las personas que deseen asistir a la corrida que ha de celebrarse el próximo domingo en nuestra Plaza de Toros, la Compañía de Ferro-cariles ha decidido poner trenes extraordinarios.

Hoy han sido encerrados en el depósito municipal dos de los rateros que hace unos días hurtaron una cisterna de una casa de las afueras inmediata a esta ciudad.

Los cuatro mozalvetes que fueron detenidos ayer han sido puestos juntamente con los objetos robados a disposición del Juzgado.

En la plaza de San Antonio se ha declarado un nuevo caso de fiebre.

Programa de las piezas que teará mañana la música del Regimiento Regional núm. 1 en el paseo del Borne:

- 1.ª Sevilla P. D. N.
2.ª Valses Dragome, Morell.
3.ª Marcha Indiana de la Africana, Meyerbeer.
4.ª Jota la Mallorquina, Moyá.
5.ª Fabrillo P. D. Rodriguez.

Por disposición del señor Delegado de Hacienda, desde el día primero del próximo mes de Octubre, las horas de oficina para los empleados de la Delegación serán de nueve a dos de la tarde.

Después de una noche serena y bastante apacible, esta mañana a las cinco, se ha cubierto el firmamento por espeso nublado, descargando al poco tiempo un fuerte chubasco que ha puesto intransitables nuestras calles.

A las siete y media se ha corrido en dirección al N. el nublado, cesando la lluvia y luciendo el sol en el firmamento.

Estos días han dicho los per'licos que pronto llegarán a esta ciudad, precedentes de Filipinas buen número de frailes mercenarios los cuales se establecieron en el local que hoy ocupa la casa cuartel de la Guardia civil, exconvento de la Merced.

Añade La Unión Republicana que desde el momento que lleguen los expresados frailes se harán cargo de la Merced, por la que tanto ha hecho efecustos D. Sebastián Font Monteros.

La inauguración del curso y repartición de premios en la escuela provincial de Bellas Artes, se verificará el día 1.º de octubre próximo a las seis y media de la tarde, en el salón de actos públicos.

Subsanando una omisión que cometimos el dar cuenta de una carta de nuestro amigo el bajo D. Miguel Riera, debemos decir que en ella nos encargaba el Sr. Riera que le despidiéramos, además de sus amigos de Palma, de los muchos con que cuenta en Manacor, a quienes no pudo saludar a consecuencia de la precipitación con que emprendió el viaje.

Boletín religioso

Santos de mañana.—La Dedicación de San Miguel Arcángel.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Merced, dedicadas a la Virgen de los Dolores y San Jerónimo doctor: Exposición a las diez tercera y misa mayor solemne; a las cinco y media todos los actos de coro y reserva de S. D. M.

Cultos.—En la Merced, al anochecer, se hará un ejercicio muy devoto con exposición del Copón en la Capilla de la Reserva.

—En la Iglesia de Religiosas Jerónimas al anochecer, se cantarán maitines y laudes, en preparación a la fiesta del día siguiente.

En la Iglesia parroquial de San Miguel se celebrará solemne fiesta, en honor de su santo Titular: A las diez, se cantará Tercia y misa mayor, en la que se ejecutará la misa partitura del maestro Diesich, el paegrista será el elocuente orador sagrado D. Ignacio Palcu. Por la tarde, a las seis cantarán completas y laudes, y se concluirá la novena dedicada al Santo.

En la Audiencia

Mañana a las diez y media se verá en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado de Inca contra Pedro Marques Pons, Pedro Juan Bauzá, Guillermo Cañellas y otros acusados del delito de lesiones a Pedro Bestard vecino de Lloseta.

El Teniente fiscal Sr. Corral sostendrá la acusación y el literado D. Ramon Andreu defenderá a los profesados.

Datos estadísticos

Inscripciones en los Distritos municipales LONJA Día 26.—Nacimientos: Varones 7.—Hembras 0. CÁTRDAL Día 26.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 3.

PARA EL

Instituto, Normal y carreras especiales

Table with 2 columns: Subject and Author/Teacher. Includes Gramática Castellana, Gramática latina, Traducción graduada, Psicología, Lógica y Ética, Historia Universal, etc.

Librería TOUS

Gimnasio Balear

Dirigido por D. Miguel Muntaner.—Inspector médico D. Juan Munar. Este acreditado establecimiento de Gimnasia higiénica y médica, establecido en la calle de Verí número 5, premiado con medalla de bronce en el Congreso internacional de Higiene y Demografía últimamente celebrado en Madrid; abrirá sus clases el 1.º del próximo Octubre, a las mismas horas y en las mismas condiciones de los años anteriores.

Francés

Enseñado en pocos meses por un Exprofesor de «La Sorbonne» (Instituto Superior de París). Las clases se darán los lunes, miércoles y viernes de nueve y media a diez y media de la noche. Siendo limitado el número de señores que puedan asistir a dicho curso solo se recibirán inscripciones hasta el viernes 30 del corriente. Para informes dirigirse: CALLE STO. DOMINGO, 16 Y PIZA, 1. ESTABLECIMIENTO DE LA PALMA.

Por telégraf

(Prohibida la reproducción)

Nombramiento

Madrid 27 (11-15 n.) La Gaceta de hoy publica R. D. nombrando secretario de comisión española que va a Paris, a nuestro ministro plenipotenciario en Tanger señor Ojed conservando asimismo el cargo actual.

Maniobras militares

Madrid 28 (9-30 m.) Durango.—Por efecto de las continuas lluvias que vienen cayendo los caminos se encuentran casi intransitables.

Apesar de todo, las columnas continúan los movimientos estratégicos.

Las fuerzas han recorrido los pueblos de Zumarraga, Urrechea Villareal, Ormaistequi y Arcotia.

Destino

Madrid 28 (9-30 m.) Dícese con alguna insistencia que el general Pacheco es el indicado para proveer la plaza que existe vacante en la Comandancia de Alabarderos.

Enfermedades

Madrid 28 (9-30 m.) El ejército norteamericano de guarnición en Puerto-Rico experimenta diariamente un sinnúmero de ataques de fiebres por efecto del clima.

El número de atacados es en proporción del 25 por ciento. Sólo en una columna compuesta por 2700 individuos existen 529 enfermos bastante graves.

Manila.—Ocupación de Cuba

Madrid 28 (10-11 m.) Manila.—Han abandonado la bahía los barcos de guerra franceses, ingleses y alemanes.

Nueva York.—En el 10 del próximo mes saldrán con destino a Cuba 3.000 hombres para comenzar la ocupación de la isla.

El Almirante Cámara

Madrid 28 (9 40m) Interrogado el almirante Cámara ha dicho que la única misión que tiene es reorganizar la Escuela. Propónese en breve, empezar los ejercicios de fuego. La tripulación saltará a tierra manibrando en la costa. Cámara marchará a incorporarse a la Escuela. Hállase en Marín.

Siniestro marítimo

Madrid 28 (9-30 m.) Sevilla.—El vapor inglés Eschana ha echado a pique al español Luchan, pereciendo ahogadas personas.

Faltan detalles referentes a particular.

Declaraciones de Ascárraga

Madrid 28 (9-30 m.) El general Ascárraga en una entrevista que ha celebrado, ha hecho importantes declaraciones acerca de su gestión en el Ministerio de la guerra.

Ha dicho que era inexacto, según se afirmaba, que él mandara a Cuba mozos sin instrucción achacando exclusivamente al rigor del clima el elevado número de muertos y enfermos que se han registrado.

FABBA

Ofrécese grandes ventajas en la Segunda Enseñanza a los escolares que cursen la Primera en el Colegio Luliano, incorporado al Instituto y situado en la calle de Palacio-9.—Para dar sólida base a la instrucción de sus alumnos, el Director D. Jaime Pomar Doctor en Filosofía y Letras, regenta personalmente las clases de PRIMERA ENSEÑANZA SUPERIOR dando a estos estudios la amplitud necesaria para el ingreso en los del Bachillerato, según las disposiciones recientemente decretadas por el Ministerio de Fomento.—En dicho Colegio todos los profesores de 1.ª enseñanza son Doctores ó licenciados en Filosofía y Letras ó en Ciencias.

El proceso Dreyfus

La historia del «Petit Bleu»

Paris Jueves 22.

[Traductor, impostor, vendido, peditador, mártir, héroe] Son los calificativos que se prodigan al coronel Picquart, según le juzgan partidarios ó adversarios de Dreyfus.

Según Picquart, en el mes de Mayo de 1896 llegaba á su poder un «petit bleu» ó sea una carta postal de las que circulan en París por los tubos neumáticos, concebida en términos cuya traducción es esta.

Ante todo espero una explicación más detallada que la que me dio Vd. el otro día sobre el asunto en suspenso. Por consiguiente, le ruego me la dé por escrito, para poder juzgar si debo ó no continuar mis relaciones con la casa R...

El «petit bleu» estaba dirigido al comandante Esterhazy, 27 rue de la Bienfaisance. Venía desgarrado en cien pedazos, en un cucurullo que contenía un puñado de papeles rotos.

Se conoce que al ir á enviarla al correo hubo de presentarse Esterhazy, y la esquila parca referirse á algo sospechoso existente entre la persona que lo había escrito y su destinatario.

Picquart, sin dar cuenta á sus jefes del hallazgo, pues no constituía una prueba contra Esterhazy, pero sí una presunción, dada la procedencia del escrito, comenzó á indagar la vida y milagros de Esterhazy. Así puede decirse que el «petit bleu» constituye el origen de toda la campaña emprendida en favor de Dreyfus.

Las gestiones y trabajos á que se entregaba Picquart para destruir lo que él consideraba un error judicial, disgustaron á sus subordinados Henry, Lauth y Grubelin, quienes, sin acusar directamente al jefe de haber falsificado el «petit bleu», hacen declaraciones tan ambiguas que casi se deduce de ellas la acusación.

El hoy comandante Lauth afirma que después de reunir los pedazos del «Petit bleu», mandó á Picquart que fotografiera el documento procurando que no aparecieran los rasgos, como si el papel estuviera entero. El comandante empleó un mes en la operación sin obtener el resultado que deseaba Picquart, lo cual disgustaba á éste.

«Pero, en fin, mi coronel preguntó Lauth, ¿qué interés tiene usted en que no se vean los pedazos?» Y Picquart le contestó: «Es para que crean «arriba» que la ha interceptado en el correo.» Arriba significaba el Estado Mayor, los generales Bois-de-Fres y Goze. Lauth permaneció callado. Un momento después Picquart le dijo: «Yo quisiera que esa esquila pareciera que viene del correo.» Á lo cual replicó Lauth: «La verdad, me parece difícil: primero y principal, que no trae el timbre húmedo del correo. Y además el sobre la privaría todo su valor y haría desaparecer las señales que le dan cierta autenticidad.»

Lauth aludía á ciertos signos que se hallan al exterior del «petit bleu» acusando su procedencia; haciendo desaparecer los rasgos borrábase los signos.

Entonces, según asegura Lauth, Picquart hubo de decir: «Puede ser que en correos la timbre, y en cuanto á la letra usted podrá certificar que es de tal persona.» Á lo cual Lauth, exaltándose, exclamó: «Eso sí que no; yo no certificaré nada. Ni conozco la letra, ni jamás he tenido en mis manos otra muestra para cotejarla; por lo tanto, no puedo decir de quien sea.»

De otra parte, el coronel Picquart explica los hechos declarando que si mandó á Lauth que hiciera desaparecer los rasgos fue porque un documento del género del «petit bleu» hecho trizas no es legible; su reconstrucción fotográfica no destruye el original, que permanece tal como fue hallado, y además, entregando la imagen exacta en las oficinas del estado mayor, al ver que se trataba de otro papel roto iban á caer en seguida en la cuenta del agente que se lo trajo. Ya se habían cometido algunas indiscreciones en el ministerio, y Picquart deseaba evitar otras nuevas, que dificultaran sus pesquisas. En lo referente á la certificación de la letra, lo ocurrido fué que Lauth le dijo á Picquart:

«Pero este documento no tiene ningún signo de autenticidad, necesitaría una fecha, un sello del correo.» Á lo cual Picquart replicó: «Usted podría dar fe de donde viene, demasiado sabe de quien es la letra.» Lauth contestó: «¡Ah! no. Eso no. Yo no conozco esa letra.» Ni más ni menos. Y el diálogo no debió causar gran impresión en Lauth, por cuanto días después invitaba á su mesa al coronel Picquart. Si éste hubiese tratado de sobornarle, imponiéndole una opinión arbitraria, seguramente las relaciones íntimas entre jefe y subordinado hubiéranse roto. Picquart añade que todo iba muy bien en la oficina hasta que llegó á descubrir el «bordereau» y sospechar que Dreyfus era inocente. Entonces las frases más triviales, los actos más pueriles ocurridos antes tomaron proporciones gigantescas y desnaturalizadas, acumulándose como cargos graves sobre el ex jefe del negociado de informes del ministerio de la Guerra.

ustedes dirán, y con razón, que hay un medio facilísimo de saber la verdad sobre el «petit bleu»: interrogando al agente que lo entregó en el cucurullo de papeles rotos. Pero como ya se sabe que estamos asistiendo al más complicado de los melodramas, no se extrañará la declaración de Lauth acerca del agente.

—Sería inútil interrogar. No podrá decir nada. Es incapaz de discernir entre las piezas que nos trae, y menos distinguir la letra del «petit bleu» de cualquiera otra letra.

Y ahora hagan ustedes los comentarios que quieran. —Arxibalde.

Paris 24

Muchos electores del barrio de Clignancourt han decidido presentar la candidatura del exteniente coronel Picquart en las próximas elecciones municipales.

La «Figaro» reproduce, en su número de hoy, un suelto publicado por la «Gaceta de Colonia» y el «Berliner Tageblatt», en el que se declara que el famoso «petit bleu» fué obra de un agente secreto de la embajada alemana en París, que servía de intermediario á Schwarzkoppen en sus relaciones con los espías.

La «Gaceta Nacional», considerada por la prensa de Berlín como órgano oficial, del gobierno alemán, manifiesta que Schwarzkoppen tuvo en realidad con el comandante Esterhazy las relaciones propias de la misión que aquél desempeñaba en Francia. —Havas.

La revisión del proceso

Paris 26

Las tres de la tarde llegará de Rambouillet el presidente de la República. Atribúyese á su vuelta recitada á que han surgido disidencias en el seno del Gabinete.

Asegúrase que por el mismo motivo han sido convocados los ministros á Consejo extraordinario para esta tarde.

Paris 27

Los ministros reunidos en Consejo en el ministerio del Interior, han acordado llevar los autos del proceso Dreyfus al tribunal de Casación, para que acuerde si da lugar á la revisión.

Al salir los ministros, un numeroso grupo en la plaza Baugéau ha victoreado á M. Brisson, á la revisión y al coronel Picquart.

Los dramas de la guerra

Una mujer con dos maridos

De «El Correo Militar»:

«Dentro de pocos días llegará á Barcelona un soldado repatriado, á quien á consecuencia de heridas recibidas se le han amputado ambos brazos.

Dicho soldado, mucho antes de marchar á Cuba, se casó, teniendo dos hijos del matrimonio; la esposa permaneció mucho tiempo sin tener noticias de su marido.

La madre del soldado, creyendo viuda á su nuera, y por tanto abandonada, la acompañó á casarse con otro hombre, efectuándose el matrimonio, naciendo otro hijo.

La familia, al saber la llegada del primitivo esposo, se halla desconsolada y en situación difícil.

Se ignora cómo se arreglará el asunto, que es la comidilla de los vecinos de la barriada del Poblet, donde viven los interesados.»

TEATRALES

AVANT LE DEPART

Curiosidad reporteril. — Una visita al hotel de los señores de Díaz de Mendoza. — Salida de Madrid de la compañía. — Repertorio que llevan. — Paseo por Europa. — Los trajes de María Guerrero. — Las decoraciones de Sala, Muriel, Bussato y Roviroa. — Lo que costará levantar el telón en París. — Dos vagones de equipaje.

Sabia que esta noche marchaba á San Sebastián y desde allí á París la compañía del España, y la pícara curiosidad reporteril me pisó, conduciéndome instintivamente al elegante hotel que poseen los Sres. de Díaz de Mendoza, en la calle de Ferraz.

—Fernando está en cama con un ligero resfriamiento y María le está cuidando—me dijeron al penetrar en la roja morada del feliz matrimonio.

Esta contrariedad no fué obstáculo que impidiese satisfacer mi curiosidad. Allí mismo encontré persona que se prestó gustosamente á informarme de lo que ahora voy á contar á ustedes.

ustedes.

La compañía marcha esta noche á San Sebastián, donde inaugurarán un pequeño teatro de casino dando únicamente cuatro ó cinco representaciones.

La forman en total 42 individuos. Sarah Bernard ha tenido con María Guerrero la deferencia de aplazar su presentación en el teatro de La Renaissance hasta el 25 de Octubre, es lo que obsequio á su compañera.

Esta, al frente de su compañía, debutará el 3 de Octubre con las siguientes obras: «Casa con dos puertas» y «Los habladores»: en cuya ejecución toman parte, además de María Guerrero y Fernando Mendoza, Julia Martínez y Manolo Díaz.

En las noches sucesivas pondrán en escena las siguientes obras, por el orden que se indica.

Segunda representación: «Mancha que limpia» y «El buñuelo», de D. Ramón de la Cruz.

Tercera representación: «La niña boba» y «Peña fresca».

Cuarta representación: «El estigma» y «Los valientes».

Quinta representación: «El desdén con el desdén» y «Ultramarinos», de Lucifera.

Como observarán mis lectores, se llevan una obra de cada uno de nuestros mejores saineteros.

Sexta representación: «Tierra baja», ya conocida en París.

Séptima y última representación: «La Dolores».

Todas estas obras las llevan ensayadas al dedillo, para hacerlas sin concha, ó por mejor decir, sin apuntador.

Y vamos con el decorado.

Soler y Roviroa ha pintado una decoración árabe para «El desdén» y una de calle para «Casa con dos puertas», que son preciosas.

Bussato ha hecho un interior de siglo XVII para «La niña boba» y una calle para «Casa con dos puertas», de lo mejor que ha producido su fecundo pincel. En la segunda de estas decoraciones se ve la casa de D.ª María la Brava, copiada con fidelidad admirable.

Muriel manda una decoración de jardín para «El desdén» y una de aldea para «Tierra baja» y «La Dolores», de las que hacen entusiastas elogios los que han tenido ocasión de verlas, lo cual á nadie extraña tratándose de Muriel.

Por último: como los Sres. de Díaz de Mendoza no olvidan ningún detalle, han querido que el escenario presente el mismo aspecto y conservará el mismo sello de la embocadura del Español, y han encargado á Emilio Sala la bambalina del frontis y un telón, que llevarán á todas partes.

El telón es una notabilísima alegoría del siglo XVII; representa la plaza de Segovia.

De columna á columna vense suspendidas cortinas, simulando funciones de teatros.

Por acá y por allá se colocó artísticamente figuras de comediantes y gentes del pueblo vestidas al uso de la época.

Llevaron también una preciosa colección de tapices, obra de Francis, copiados de Velázquez: entre ellos «Los Enanos» y retratos de Felipe.

De esta colección forman arte cuatro puertas de paso, con los escudos de los Reyes Católicos y el Gran Capitán.

Todos los muebles que exhibirán en su tournée, han sido construidos ad hoc en Madrid recientemente, incluso los varguños, sillones, etc., etc.

Las armas son copia de las existentes en Palacio.

Los vestidos que lucirá el personal de la compañía, y los de actualidad en París.

Para poderse formar una idea del equipaje que llevará la espléndidísima compañía, bastará con que diga que, sólo para la confección de algunos vestidos, han estado trabajando en el piso tercero del hotel, en un obrador improvisado, durante muchos días y noches, más de treinta modistas y costureras.

Anoche mismo tuve ocasión de ver que no durmieron.

Así se explica que lleve la compañía seis toneladas de equipaje, sin contar las decoraciones, ó sea ados vagones completos, con carga máxima de 10.000 kilos.

Los bordados de los trajes que han sido hecho en Barcelona, han costado cinco mil pesetas.

Estos trajes son copia exacta de los retratos de la mujer de Felipe III.

El traje que usará en «La niña boba», es copia del retrato de la Infanta María Teresa, esposa de Luis XIV.

En «Casa con dos puertas» lucirá un precioso vestido copiado de Velázquez.

Díaz de Mendoza sacará en «La niña boba» un chambergo negro, copia del retrato de Felipe IV que hay en el Museo del Prado, y en «Casa con dos puertas» otro copiado del retrato de este mismo Rey que se conserva en el Museo de Londres.

Los Sres. de Díaz de Mendoza van como empresa, y se lanzan á una empresa propia de sus alicentos y de su juventud.

Calculan, y no es exagerada la cifra después de oído lo anterior, que el levantar el telón en París les cueste 25.000 duros.

Bien es verdad que allí la butaca vale 25 francos y un palco 150.

Las primeras noticias que han recibido de París no pueden ser más satisfactorias.

Apenas abierta la contaduría, ya se han abonado 22 palcos y muchas butacas.

El día 15 de Octubre marcharán á Bruselas, donde darán tres representaciones de las obras que más gusten en París.

En Berlín, darán ocho; en Viena, seis; en Emden, seis; en Munich, cuatro; en Turin, cuatro en Nápoles, seis; en Florencia, cuatro; en Roma, ocho; y en Génova, seis.

El 1.º de Diciembre inaugurarán la temporada en el Español. Y esto es todo lo que he podido averiguar en el rojo hotel de la calle de Ferraz. EL SEGUNDO APUNTE.

NUESTROS FOLLETINES

Terminado el tomo 2.º de la

Resurrección de Rocamboles

en la presente semana empezaremos á publicar el tomo 3.º ó sea las nuevas

Hazañas de Rocamboles

NUESTRA INFORMACION

Congreso industrial y mercantil

La Cámara de Comercio de Cartagena ha tomado la iniciativa de convocar á los representantes de la industria y del comercio á un Congreso nacional.

Algún diario de Madrid dice que se espera que el Gobierno no pondrá obstáculos á la realización del proyecto y que contestarán afirmativamente todas las Cámaras provinciales.

«Pia y Montanya»

Sabemos que el día 5 del próximo mes de octubre empezará á publicarse en esta ciudad un periódico quincenal titulado «Pia y Montanya», escrito en mallorquín, el cual dedicará todas sus energías á introducir los adelantos de la agricultura en esta isla.

Toreros

A continuación damos los nombres y la filiación de los seis toros de la ganadería de D. Higinio Flores, vecinos de Peñas, que han de lidiarse el domingo próximo en nuestra plaza si el tiempo lo permite:

- Ladillo, berrendo en negro. Albarero, berrendo en negro. Pojavelo, aldinero albardado. Colmenero, colorado. Lechuguino, colorado clero. Aceituno, colorado. Estas reses tienen sobre unos cinco años.

Huérfanos de militares

En los diarios de Madrid leemos que S. M. la Reina Regente, cuyos sentimientos caritativos de nadie son desconocidos, ha hecho que la Asociación benéfica escolar abra un nuevo concurso para los huérfanos de jefes y oficiales del ejército y marina muertos en los combates de Cuba y Filipinas que por falta de documentos no lo solicitaron dentro del plazo reglamentario.

El nuevo plazo terminará el 15 de Octubre, y las instancias á S. M. precisando la clase de enseñanza pedida deben dirigirse á la mayoridomía mayor de Palacio, como concurso extraordinario, acompañadas de los documentos siguientes: acta civil de nacimiento, legalizada; certificado de buena conducta del huérfano y fe de defunción del padre ó certificado que pueda sustituirlo.

En el ministerio de la Guerra, sección 9.ª, á su jefe general Ozece ó por el presidente de la Asociación, D. Rafael de la Piñera, Argensola, 24, se facilitará la relación de todos los colegios y academias de Madrid y de provincia que tienen plazas de gracia vacantes.

Para los emigrantes

A las noticias que días atrás publicamos, referentes á un núcleo numeroso de mallorquines que habían solicitado del gobierno argentino su pasaje gratuito, debemos añadir hoy nuevos datos que hemos adquirido en el Consulado argentino de esta ciudad.

D. Enrique M. Liadó ha recibido la contestación á su consulta, entérminos poco favorables al deseo de nuestros paisanos. Se le dice que desde fines de 1890 queda-

ron suprimidos los pasajes gratuitos para personas inábiles y haraganas.

No obstante el jefe de la sección correspondiente manifiesta al Sr. Liadó, que si los peticionarios se conforman con una reducción en el precio del pasaje ó con otra facilitación que no sea de la importancia del pasaje gratuito, está dispuesto á solicitarlo del Sr. Ministro de Relaciones Exteriores de la República.

Publicamos estas líneas para el debido conocimiento de las personas interesadas.

Amago de incendio

Esta tarde á cosa de las dos y media, los vecinos de una casa de la calle de Jaime II, se han apercibido que salía humo por una de las ventanas de su dormitorio.

Inmediatamente se ha puesto el hecho en conocimiento de las autoridades, quienes han mandado abrir la casa en cuestión por estar sus propietarios ausentes.

El fuego que ha sido fácil de apagar se había iniciado en una viga que empalma con el horno de una coladuría, evitándose de esta manera el haber tenido que registrar esta tarde un serio percance.

Cocinas económicas

El Ayuntamiento repartió ayer 400 bonos, los señores de la Junta 200, se despacharon allí 248, y se extrajeron 237 suplementos.

Hoy se ha servido potaje de habas.

Ordenes sacerdotales

Damos la continuación los nombres de los individuos á quienes los días 23 y 24 del actual, el Obispo confirió órdenes en la Iglesia de Santa Clara.

Para el Presbiterado

Don Juan Ginard Sureda, D. Antonio Salom Roca, D. Juan Palmer Bestad, don Monserrate Servera Nabot, D. Tomás Monserrat Ginard, D. Pedro José Oerdá Aloy, D. Juan Amengual Engroñat, D. Juan Simonet Orell, D. Antonio Palou Mateu, don Antonio Juan Garau Serra, D. Juan Pascual Maseanet, D. Bartolomé Pascual Maseanet, D. Matías Flexas Moner, de San Felipe Neri, D. Lorenzo Riera Mascaró, don Bernardo Martorell Ferrer, D. Bernardo Moragues Roca.

Don Bartolomé Monserrat Adrover, don Miguel Ramis Labrés, D. Bernardo Cerdá Martorell, D. Francisco Timorer Melié, de la Diócesis de Menorca.

Para el Diaconado

Don Antonio Berga Tous, D. Francisco Roger Perelló, D. Juan Valent Melis, D. Antonio Mesquida, Tous, D. Mateo Llodra Nadal, D. Ramón Gayá Galmés, don Bartolomé P. cornell Meliá, D. Domingo Rosselló Fraixas, D. Bernardo Oliver Daya, D. Guillermo Oliver Grimalt, D. Manuel Sureda Espigas, D. Benito Llíterras Barceló, D. Antonio Sastre Paigoverver, D. Sebastián Llíterras Terras, D. Bartolomé Font Caballeros, D. Jaime Seguí Janer, D. Juan Pascual Ramis.

Don Damián Rigo Vidal, de la Diócesis de Ibiza, D. Manuel Curtoys Gotardotona, D. Vicente Serra Ferrer, D. Guillermo Pérez Llompart.

Para Ordenes Menores

D. Nicolás Bannasar Bauzá, D. Jaime Pons Cabrer.

Para el Subdiaconado

Don Emilio Sagrista Llompart, D. Rafael Vila Riutort, D. Francisco Sitjar Sitjar, D. Ramón March Vila, D. Rafael Ferrer Fuster, D. Pablo Torrandell Escobales, D. Pedro Ferrer Llíterras, D. Antonio Galmés Nadal, D. Gabriel Muntaner Serra, D. Bartolomé Cardell Cardell, D. Antonio Moner Poresl.

Para Tonsuras y ordenes Menores

Don Jaime Pons Cabrer, D. Bartolomé Ripoll Canal, D. Juan Garau Vila, D. Juan Quetglas Prats, D. Antonio Llucbreu Canet, D. Bartolomé Perelló Nadal, D. Jorgo Car-

(287)

—Y Daniela— añadió la incógnita.— Daniela soy yo.

Y se quitó el antifaz. Al verla los cuatro caballeros lanzaron un grito de admiración. Tan bella era.

—Caballeros— dijo luego la hermosa Daniela con voz humilde y suplicante,—vengo á pedir justicia en nombre de mis padres asesinados. ¿Me la negareis?

—S.ñora— contestó Contrán con voz conmovida,—el juramento que vamos á hacer mis amigos y yo será la respuesta.

Contrán extendió entonces la mano, y como si aquellos cuatro hombres, ricos, nobles y valientes, no hubieran tenido más que un alma, una cabeza, una voz, Daniela oyó pronunciar solemnemente estas palabras:

«Queda fundada la Asociación de los Caballeros de Clara Luna.»

FIN DEL TOMO SEGUNDO